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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE DIREITO CIVIL – DDC, 
DE 12/02/2021 
 
 
Aos doze dias do mês de fevereiro de 2021, às 11h, realizou-se reunião ordinária do 
Departamento de Direito Civil – DDC de forma remota (online) por intermédio da plataforma de 
reuniões virtuais “Google Meet” (link: https://meet.google.com/xmt-nkbw-wkb). A reunião foi 
organizada e presidida pelo Professor Lorenzo Martins Pompílio da Hora, e contou com a 
participação dos professores efetivos Andréia Rangel, Cíntia Muniz de Souza Konder, Daniela 
Barcellos, Guilherme Martins, Marcos Vinícius Torres Pereira, Juliana Lage, Rafael Esteves 
Frutuoso e Carolina Azevedo; e como representantes do CACO, as discentes Maria Augusta, 
Maria Santos, Juliana Lie e Isabela Coimbra. Os professores Andréia Rangel, Carolina Azevedo, 
Juliana Lage e Rafael Esteves, por estarem licenciadas e/ou em período de férias, não puderam 
apresentar votos nos pontos da pauta. Após as saudações de praxe aos membros do colegiado do 
DDC foram solicitadas as inclusões em pauta: 1) Profa. Carolina Pizoeiro – Avaliação prévia de 
estágio probatório – Processo SAP 23079.000376/2021-49; 2) Pedido feito pela coordenação de 
graduação – distribuição de encargos 2020.2; 3) Prof. Marcos Vinícius – Estágio docente – 
orientando Pedro Greco; 4) Prof. Marcos Vinícius – Organização de evento para o Dia 
Internacional da Mulher; 5) Prof. Marcos Vinícius – pedido de candidatura para bolsa de 
Relações Internacionais; 6) Banca de revalidação de diploma, aprovação de conteúdo 
programático e bibliografia  – Processo 23079.001271/2020-26, Mariana de Vasconcellos Costa; 
7) Banca de revalidação de diploma, aprovação de conteúdo programático e bibliografia 
23079.038178/2019-33 , Ying Zhang. As inclusões foram aceitas por unanimidade. O Professor 
Lorenzo Martins iniciou a reunião com os informes gerais relativos à “Liga Acadêmica de 
Direito Civil” e à “Lista de Professores Substitutos”. Sobre a “Liga Acadêmica de Direito Civil” 
os Professores Marcos Vinícius, Andreia Rangel, Guilherme Martins e Cintia Konder 
informaram que a “Liga Acadêmica de Direito Civil” e a “Olimpíada de Direito Civil” não têm 
qualquer relação com o Departamento de Direito Civil, sendo uma iniciativa exclusivamente 
discente, ressaltando porém que o Departamento se dispõe a apoiar alunos e professores (efetivos 
ou substitutos) em quaisquer atividades acadêmicas; solicitando, porém, que estas sejam melhor 
sinalizadas quanto à relação com o Departamento de Direito Civil e com a UFRJ. O Professor 
Marcos Vinícius disse entender que é necessário que os Professores Substitutos não deixem de 
informar a situação de Substituto quando se apresentarem em nome do Departamento de Direito 
Civil e/ou da UFRJ. O Professor sugeriu ainda que poderia ser criado um projeto de extensão 
para tratar das Olimpíadas de Direito Civil. A representante do CACO Isabela Coimbra disse 
entender que o nome “Liga Acadêmica de Direito Civil” já torna claro o suficiente que se trata 
de uma atividade discente, logo, sem relação com o Departamento de Direito Civil. A Professora 
Cíntia Konder disse entender que a “Liga Acadêmica de Direito Civil” deveria adotar uma 
nomenclatura que melhor informasse a condição de atividade exclusivamente discente, sem 
relação com o Departamento de Direito Civil, e ressaltou a necessidade de uma distinção clara de 
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atividades realizadas pelos alunos, pelos professores (substitutos ou efetivos) ou pelo 
Departamento de Direito Civil. Sobre a “lista de professores Substitutos” a Professora Andreia 
Rangel informou sobre o afastamento da Professora Substituta Juliana Barcellos, que sairá de 
licença maternidade em fevereiro de 2021, sendo necessária a contratação de outro professor 
substituto através de Processo Emergencial, o qual já foi aberto no SEI (Processo nº 
23079.203204/2021-25); ressaltou-se que há edital válido de professor substituto até o dia 10 de 
março de 2021, data em que expira o edital 25/2020, sendo certo que é exigido pela UFRJ o 
prazo mínimo de um mês antes do prazo final do edital para início do processo de contratação, o 
que já foi feito, mas que o trâmite de autorização da vaga emergencial e contratação pode ser 
finalizado após o prazo final do edital, sendo necessário novo concurso. PONTO 1) Aprovação 
da Ata da Reunião de Departamento realizada no dia 07/12/2021: Aprovada por 
unanimidade. PONTO 2) Prorrogação do pedido de licença – Profa. Juliana Lage - Processo 
23079.044040/2018-92. Aprovada por unanimidade. O Professor Marcos Vinícius ressaltou a 
necessidade de apoio às licenças para Doutorado aos Professores da UFRJ. PONTO 3) Seleção 
de monitoria – Civil VII e Direito Internacional Privado II: O Professor Marcos Vinícius 
sugeriu a inclusão do processo seletivo de monitoria também para Direito Internacional Privado 
I. A sugestão foi aprovada por unanimidade pelo Departamento. O Departamento definiu, 
também por unanimidade, que a seleção ocorrerá de forma remota (online), sendo realizada na 
primeira semana de março. A banca de Direito Civil VII será composta pela Professora Cíntia 
Konder, como presidente; Professores Andreia Rangel e Guilherme Martins, como membros; e 
Professor Rafael Esteves, como suplente. A banca de Direito Internacional Privado I e II será 
composta pela Professora Carolina Pizoeiro, como Presidente; e Professoras Lívia Vilas Boas 
Carr e Lídia Spitz Spilberg, como membros. PONTO 4) Distribuição dos monitores: Foi 
aprovada por unanimidade a continuidade da distribuição de monitores por disciplina atualmente 
vigente, mantendo ainda, dentro do possível, a alocação também aos docentes. PONTO 5) Profª. 
Carolina Pizoeiro – Avaliação prévia de estágio probatório – Processo SAP 
23079.000376/2021-49: O Departamento definiu, por unanimidade, a banca de avaliação de 
estágio probatório da Professora Carolina Pizoeiro como sendo composta pela Professora Cíntia 
Konder, como Presidente; e Professores Enzo Baiocchi e Rafael Esteves, como membros. 
PONTO 6) Pedido feito pela coordenação de graduação – distribuição de encargos 2020.2: 
A Coordenadora de Graduação, Carolina Pizoeiro, apresentou a  sugestão de horários, para o 
período 2020.2. A sugestão foi baseada no último período presencial da FND. A Professora 
Cíntia Konder solicitou a manutenção das mesmas turmas do PLE, e ressaltou a impossibilidade 
de participação no período 2020.2 se for realizada de forma presencial, por questões de 
salubridade e segurança, tanto dos professores, quanto dos servidores técnicos e alunos. O 
professor Guilherme Martins também solicitou a manutenção dos horários segundo o PLE, uma 
vez que continua pendente a consulta realizada à procuradoria da UFRJ, através do processo SEI. 
O Professor Lorenzo Martins solicitou que a disciplina de Advocacia Defensiva não seja 
disponibilizada no período 2020.2. O Professor Rafael Esteves solicitou o retorno às turmas A e 
B de Direito Civil IV, e informou que oferecerá disciplina de Mestrado em Bioética, durante o 
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período 2020.2. Os demais professores confirmaram os horários indicados. PONTO 7) Prof. 
Marcos Vinícius – Estágio docente – orientando Pedro Greco: Aprovado por unanimidade. 
PONTO 8) Prof. Marcos Vinícius – Organização de evento para o Dia Internacional da 
Mulher: O Departamento aprovou por unanimidade a realização do evento. PONTO 9) Prof. 
Marcos Vinícius – pedido de candidatura para bolsa de Relações Internacionais: O 
professor Marcos Vinícius pediu o apoio do Departamento para candidatura em bolsa de 
Relações Internacionais. O Departamento aprovou a candidatura por unanimidade. PONTO 10) 
Banca de revalidação de diploma, aprovação de conteúdo programático e bibliografia – 
Processo 23079.001271/2020-26, Mariana de Vasconcellos Costa, e PONTO 11) Banca de 
revalidação de diploma, aprovação de conteúdo programático e bibliografia 
23079.038178/2019-33, Ying Zhang: O Departamento definiu, por unanimidade, a banca para 
os 2 processos como sendo composta pela Professora Daniela Barcellos, como presidente; 
Professores Flávio Alves Martins e Cláudia Franco Corrêa, como membros; e Professor 
Guilherme Martins como suplente. O Professor Flávio Alves Martins e a Professora Cláudia 
Franco Corrêa serão consultados sobre a participação na banca. O conteúdo programático, lista 
de pontos e a bibliografia serão os mesmos utilizados nas provas de revalidação de Direito Civil 
atualmente em andamento. As provas serão realizadas a partir de 60 dias após a notificação do 
conteúdo programático e bibliografia às alunas. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a 
reunião virtual às 13h10min, sendo esta ata lavrada pela Servidor Técnico da Secretaria dos 
Departamentos da Faculdade Nacional de Direito, Rômulo Vieira dos Santos. 
 
 

 
 

Rio de Janeiro, 18 de fevereiro de 2021. 
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